

昆明市西山区发展和改革局

〔办理类型〕A

〔是否公开〕是

西发改函〔2022〕46号

关于西山区第十七届人大一次会议第029号 建议答复的函

彭冬生代表：

您提出的《关于建立西山区级产业发展基金的建议》建议收悉，现答复如下：

一、基本情况

(一) 设立背景

为充分发挥财政资金的引导和放大效应，国家财政部和发改委先后制定印发了《财政部关于印发〈政府投资基金暂行管理办法〉的通知》(财预〔2015〕210号)、《财政部关于财政资金注资政府投资基金支持产业发展的指导意见》(财建〔2015〕1062号)、《国家发展改革委关于印发〈政府出资产业投资基金暂行办法〉的通知》(发改财金规〔2016〕2800号)等有关规定，

鼓励社会资本进入产业投资领域，实现财政支持经济发展方式转变，推动创业创新和产业升级。

（二）重要意义

一是有利于正确处理政府与市场的关系，通过市场机制来发现和选择支持对象，既可以使市场在资源配置中起决定性作用和兼顾市场效率，又可以更好地发挥财政资金的激励引导和杠杆放大效应，实现政府有形之手与市场无形之手的有机统一、相互补充和相互促进。

二是有利于推进经济转型发展，对于聚焦和培育新的经济增长点，推动产业升级和转型发展具有积极意义。能够有效盘活各类财政资金，进一步放大政策效用，推动新兴战略性产业和新型服务业集约式发展，促进产业转型升级。

三是有利于激发创业创新的热情，进一步激发市场投资主体的活力，带动金融资本和社会资本投向符合产业规划的重点扶持领域，使产业项目的市场预期更加稳定、创业风险得到平抑，使创业创新驱动成为引领经济发展新常态。

（三）基本原则

政府引导。产业发展基金按照政府设立产业投资基金，引导社会资本合作设立各类重点产业子基金的模式运作，基金设立应符合国家和省、市、区产业政策导向、产业发展规划。

科学决策。政府统一决策产业发展基金的方案、规划、投资方向和运作规则，以及资金计划和管理制度等。各行业主管部门

负责具体产业领域的子基金管理。

市场运作。产业子基金委托专业管理团队按照市场化方式进行投资运作，政府不干预专业管理团队在合作协议框架下的市场化决策

二、意见建议办理情况

(一) 工作开展情况

一是依托国有平台公司开展试点。结合我区产业集聚特点、扶持发展需要和政府财力状况，选择西发展集团公司合作开展试点，按照基金总额控制、先行先试、封闭运行的模式组建产业基金。在基金组建过程中，西发展集团将为公司拟投项目的选择、建设、方案制度等提供“一揽子”金融服务；同时在符合行业监管政策且通过穿透审查的基金，将认购一定比例的基金份额，确保产业基金成立前期资金需求，并允许产业基金运行后其他意向金融机构的加入。

二是开展项目合作。通过对项目的研判分析，结合我区“十四五”规划中对重点产业和各街道的定位谋划，选择诺佰克（武汉）生物科技有限公司进行产业基金投资。该公司初步选址在海口街道，计划建设微生态生物产业基地，一期投入约3.5亿元，拟融资金额2.6335亿元。该项目符合产业基金投资方向，同时已取得富滇银行合作意见函，目前正准备进行基金管理人招选。

(二) 目前存在的困难问题

受宏观政策调整及减税降费持续影响，我区经济发展面临巨

大挑战，财政收入优先支出落实“六保”任务，产业基金开展困难。一是增收乏力态势日益凸显。受国内疫情多点散发、税源结构不优、房地产投资下行等因素影响，区内经济运行低位开局。随着政策收紧、房价回落、土拍降温，房地产投资支撑作用明显下降，依靠“加快土地出让、带动房地产开发、拉动投资增长”的模式空间越来越小，在未形成有效的产业支撑前，财政增收乏力态势短期内难以改变，土地交易受限及企业资金流不足等因素交织导致收入增收空间大幅萎缩。二是经济高质量发展支撑不强，产业类项目支撑不足，财源建设有待进一步加强。三是“三保”及基本建设等刚性支出需求增长较快，财政资金大量用于民生及基本建设支出，资金保障压力较大。

三、下一步工作方向

（一）加快推进西发展集团试点

择优完成基金管理人招选。在市场寻找多家资质条件较好的基金公司进行约谈面商，同时取得各家回复落实情况进行比选。一是进行相关资质情况调查，通过向金融机构了解其合作或有合作的基金公司或机构推荐，与公司（机构）进行面商，主要了解其现有基金管理情况、经营业绩、资质情况等，以股权基金形式成立基金公司，基金公司管理费收益等。二是其他权利义务确认。为确保基金管理人的履职尽责，GP公司管理的同时负责跟投一定比率的基金；在一定情况下双GP是否可接受（即银行投入时若要求加入GP）；需要配合集团公司完成中基协备案，保障

发行成功等。

（二）吸引更多社会资本

优化基金业发展环境，吸引优质基金企业落户西山。开通基金管理机构“一站式”综合服务窗口，为入驻基金提供从注册、开户、备案到投资、变更、退出等全方位、全生命周期的优质服务。加大基金管理机构扶持力度，对入驻我区的基金管理机构给予落户奖补、经营奖补和人才奖补等，吸引基金聚集发展。搭建基金与企业合作平台，拓宽融资渠道，鼓励基金向科技创新、主导产业等重点领域倾斜。

（三）完善相关政策措施

建立由区级领导为组长，有关部门参与决策的产业基金领导小组，明确完善基金投资方向、资金使用计划，制定区级产业基金运作、监管方案，拟定基金管理办法、扶持政策。科学评估、总结西发展集团试点成效，持续优化完善基金运营模式。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。



(联系人及电话：李念 手机号码：13732785786)

抄送：区人大常委会人事代表工委，区政府办公室。